



## 你疼我小 我敬你老

□ 周美蓉

二〇〇八年五月十一日晚，二伯父弥留之际，念着伍英健的名字，牵着李秀梅的手久久不愿撒手。李秀梅是伍英健的未婚妻，她明白，这是要托付她和远在南宁武警部队的伍英健替他照顾二伯母和瘫痪儿子。李秀梅心疼地说：二伯，我和伍英健会替您照顾好二伯母和堂兄的，您放心吧！听完这句话，老人松开手，安详地闭上了眼睛。

五月十二日，伍英健赶回永定区教字垭三军村，他没能见到二伯父最后一面，满是愧疚和自责。五月十三日，伍英健披麻戴孝，在亲人的阵阵恸哭声中，在亲人的搀扶下，跪在棺材上艰难地挖下三锹土，把二伯送上了山。

伍英健今年三十九岁，年富力强，英武有内涵，是个充满朝气的热血汉子。承父辈秉性，孝悌忠信，修身齐家，友爱和睦，呵护亲情。他说：夫孝，德之本也，尊老敬亲是中华民族的传统美德，是先辈传承下来的精神财富，是家庭美满幸福社会发展进步的基石。在单位，伍英健是一位无私奉献、乐于助人、爱岗敬业的好同志；在家庭，他是一位恩爱亲人、孝敬老人的好榜样。他在平凡的生活中用实实在在的行动，诠释着什么是孝老爱亲。

伍英健父辈五兄弟，二伯是茅溪电站职工，为人大度随和，热情好客，乐于助人，村里人都很敬重他。二伯母虽是农民，但性情温和，贤惠善良，通情达理。爷爷过世后，奶奶住二伯家，三伯四伯工作生活在吉首，逢年过节回来，一大家人常常聚二伯家，那种其乐融融的氛围，一直感染和熏陶着晚辈们。但苍天不长眼，二伯的两个儿子患先天性残疾智障，瘫痪在床，吃喝拉撒都要人服侍，这对二伯打击很大。后来二伯爱上了酒，常借酒麻醉自己。伍英健生出后，二伯有了情感寄托，视他如同已出，有空就抱他逗他，五六岁还顶在肩上举高高。伍英健的父亲在村上教书，母亲忙于农活，二伯把伍英健带在身边，他成了茅溪电站的小职工。二伯在单位每年分的食年货都要给他家一半。上学后，交学费给零钱买好吃的，更是万般宠爱千般娇惯，不是父子胜过父子。

你疼我小，我敬你老。这是伍英健的道德信念，他深怀对二伯的感恩之情，长大后对二伯敬重疼爱，凡遇到新鲜东西特别是好酒好烟，定要为二伯捎上一份。天有不测风云。二〇〇六年二伯突然患病。伍英健在部队服役，不能及时回家，便托付未婚妻李秀梅替他尽孝，带二伯去看病。李秀梅当时在商场上班，她父母在城区开饭店，伍英健家家人进城办事或看病就医，都吃住在李秀梅父母饭店。李秀梅贤淑端庄，蕙质兰心，谦逊温和，知书达礼。为了照顾伍英健的二伯，她和同事换班，到市人民医院跑上跑下找医生做检查。二伯查出直肠癌晚期，住院期间，李秀梅每天送饭，买这买那，别人都以为李秀梅是他亲闺女。伍英健两次请假回来探望，床前尽孝两个多月，端水、喂药、送饭、倒尿盆、陪他说话、给他按摩，那一刻，二伯脸上写满了幸福和感激。别人称赞伍英健是最体贴的好儿子。

二伯走后，二伯母和二堂兄的天塌了（大堂兄在四十二岁时病逝），二伯母整天以泪洗脸，加上患小脑萎缩，人也变得痴呆呆。对此，伍英健夫妻和他父母亲主动承担起照顾伯母和堂兄的责任。在伍英健一家人呵护下，伯母和堂兄过着安定舒适的生活。

俗话说，树老根多，人老病多。二伯走后，年迈的二伯母也常常生病。当月就因白内障到人民医院手术治疗。术后，二伯母无法用眼，身边不能离人。伍英健坚持单位、医院两点一线来回跑，与李秀梅轮流到医院照顾病人，侍候茶饭，端屎倒尿，洗澡穿衣，直到二伯母眼睛痊愈。堂兄的生活起居由伍英健的父母负责照顾，堂兄个子粗饭量大，除准备一日三餐，还为他接屎接尿，就像照顾自己的儿子一样无怨无悔。

二〇一二年七月，二伯母老胃病发了，在教字垭镇医院治疗三天无效，伍英健下班后，连夜将伯母接市人民医院住院，夫妻俩夜以继日地在病榻前轮换守护，煲汤熬粥，变着花样为伯母做可口饭菜。在他们的精心护理下，伯母病情一天天好转，十天后伍英健带着伯母回到教字垭，四邻八舍交口称赞。

二〇一二年九月的一天，二伯母因小脑萎缩严重，身体失去平衡，在公路上摔倒头部破血流，伍英健接到父母的电话，第一时间将伯母送到中医院。看着满脸鲜血一头银发的伯母，头部缝了十一针，伍英健心如针扎。这次住院，住了十三天。

二〇一九年，黔张长铁路隧道从伍英健老家路过，房屋拆迁，他大伯俩口子、二伯母母子及父母亲，都借住在旧村部。本不打算在乡下建房，但形势所迫，伍英健夫妻便出面为大伯、二伯母、父母亲共建了一栋两层楼房，目前正在装修。新居落成，三家老人和堂兄将如愿搬进新屋，享受生活，安度晚年。

孟子曰：人人亲其亲，长其长，而天下平。因李秀梅身体原因，伍英健夫妻俩婚后几年都没有孩子。受不孝有三，无后为大思想影响，李秀梅父母劝伍英健离婚，李秀梅也主动提出离婚。伍英健对妻子说：是未婚妻时，你就替我行孝，照顾我的亲人。结婚时，也没要我一分钱彩礼。你敬我一回，我爱你一生，找到你这样的好妻子，是我八辈子修来的福，我伍英健岂能忘恩负义之人？他俩没有离婚，反而更加恩爱有加、相敬如宾，后来通过治疗，终于有了孩子。

二伯母今年已是七十五岁，身体一年不如一年，老年痴呆，生活无法自理。堂兄四十三岁，身体健壮，能吃能喝，但常年瘫痪需要照料。伍英健的父母及岳父岳母也进入老年，他夫妻俩不久将要照顾5位老人、1位瘫痪病人，还要照顾儿子，深感肩上担子沉重。伍英健在工作上也担子重责任大，非常繁琐和辛苦，节假日经常加班加点，特别是逢年过节和防汛季节，更是繁忙。二〇一二年汛期，他曾三天三夜奔波在一线抗洪抢险。曾经连续三年，因值班除夕他也没能回家吃团圆饭。除夕之夜，九岁的儿子听到鞭炮声，冲出家门大喊：求你们别放了，我爸爸还没下班哩！

古入云，百善孝为先。孝源于心。伍英健的二伯离世十三年了，这些年来，伍英健夫妻共同守护着二伯母和堂兄的健康和平安。冬天，为她母子送御寒衣物，送棉被，送烤火的木炭；夏天，及时督促伯母勤换衣物，搞好个人卫生，经常送小吃，送水果。三天两头送生活用品，协助父母为瘫痪的堂兄换衣洗澡，洗脸洗脚、理发剪指甲。每逢二伯母、堂兄的生日，或逢年过节，都要提前买好礼物，一家三口高高兴兴回去陪他们过生日、过节、团年。堂兄有语言障碍，对其他亲戚从不说，但每次见到伍英健全家，他会激动地喊出含糊不清的称呼：小伯父 小伯母 你是伍英健 她是李秀梅 这是航宝宝（伍英健儿子乳名）

人间有真情，天下有大爱。伍英健待伯母如亲娘，待堂哥如亲兄，十三年来不离不弃，始终如一。他敬老爱亲的传统美德潜移默化地影响着九岁的儿子，每到双休日他就说：走，回家看爷爷奶奶、二奶奶和二伯伯去！还常说：爸，我长大后不仅要好好孝敬您和妈，还要替您照顾他们。

## [记事]

## 旅途发现

## 九月，我代美景送邀约

□ 欧阳斌

今天是二〇二一年九月的第一天。清晨，打开微信，我的许多朋友都在发着真好这样的感慨。可是，身处张家界，我却想在朋友们真好的感慨之后，加上真美二字！

—

真美，张家界九月的山。

张家界素有奇峰三千，秀水八百之美誉，作为世界唯一的张家界地貌拥有地、命名地，形成于3.5亿年前地壳运动的这一方山水，有着令人叫绝的奇特。世界上任何一个地方，山都是一座一座的，唯有张家界，山是一根一根的。有人统计过，在张家界，相对高度在300米以上的山峰就有3000多根。这些山峰，有的全身披绿，似笋，刚从地上长出；有的峰刃峻峭，似剑，直指蓝天；有的上大下小，似萝卜倒立，似工艺剪纸，彻底颠覆了人们的审美经验；还有的山顶有桥，桥边有洞，洞边挂瀑，千年不绝，似诗似画又似歌，在向你展示，在向你吟咏，向你呼唤。

这些神奇之山，到了九月会以更奇之景向你呈现。九月，是山上的树木最葱茏的季节，即便是在一些绝壁上，抬眼望去，你也常常可以看到一簇簇绿色从狭缝中冒出，那是生命与活力的彰显。九月，一部分树叶开始变红，它们与山上那些不知名的野花揉在一起，会形成五彩斑斓的大色块。站在高处，抬眼四望，你会怀疑眼前整个就是某位印象派大师的绘画杰作。更有甚者，九月入秋不久，天气似干还湿，偶有雨降，山上的云一团团，一簇簇，一丝丝与山峰嬉戏，会变幻出万千图案。九月也是张家界最容易见到彩虹的季节，有时，一座彩虹之桥，一端在天门山，另一端却到了武陵源或大峡谷，像是专门为连接美景而生。如果你恰巧在九月的某一天进山，又恰巧见到了这种彩虹，

那可是你三生有幸。我想，你可能会像我见到这种彩虹时一样大发感慨：美啊，美得超出了我们的想象。

—

真美，张家界九月的水。

山水相连，如唇齿相依，好山必有好水，此话一点不假。与张家界三千奇峰相依相伴的是八百秀水。这曾经以白云的方式在山岭上缭绕的水，这曾经象手绢一样为奇峰擦拭过汗滴的水，这滋生在山谷深处，一开始就与山峰血脉相连的水，往往一形成就有令人叫绝的惊艳之美。

这种惊艳之美体现在金鞭溪。十多公里长的金鞭溪，如一条长长的飘带缠绕在两岸峭壁之中，其水，清可照人，明可映月，不缓不急，淙淙潺潺。沿溪行，总感到伴你而行的不是水，是人，是一位隐居在深山多年，渴望与你相见，有满腹话语想与你说的知己。

这种惊艳之美体现在宝峰湖。我一直认为，宝峰湖是上天遗落在张家界的一块明镜，而四周的山峰是镶嵌在这块明镜周的宝石。如果山水的结合之美有极致的话，我以为宝峰湖应算是山水相合的极致之作。

这种惊艳之美还体现在茅岩河。茅岩河是澧水的上游，澧水的个性在它的身上体现得最为全面。茅岩河急，茅岩河深，茅岩河险，茅岩河无拘无束、坦坦荡荡，这些都恰似河两岸那些性格刚烈，敢说敢干，无私无畏的茅岩河人。当年贺龙率领三万以张家界人为主体的红二方面军将士出征，虽九死而不悔，他们所汇成的那条红色铁流滚滚向前，与这条茅岩河又是何其相似。

去年，人们在茅岩河回龙观河岸，惊奇地发现了一处心形小湖。那一颗隐于山谷深处的心，又如一颗蓝色的宝石，专门为连接美景而生。如果你恰巧在九月的某一天进山，又恰巧见到了这种彩虹，

天地之心、大爱之心，我深以为然。

九月，张家界的秋还只有一抹淡淡的寒意。如果你求闲适，可以在游完九天玄女洞之后，选择茅岩河平湖游，静静地欣赏两岸刚刚入秋的美景。如果你求浪漫与刺激，可以选择峡谷漂流，在一声声尖叫中释放自己的情怀。如果你想更刺激一点，可选择喷射快艇，将自己也变成一块奖牌，去体验劈波斩浪的快意。

—

真美，张家界九月的城。

张家界是一座典型的旅游城市，辖两县两区，9500多平方公里土地，170多万人口。

张家界1988年才建市，是一座古老而又年轻的城市。说古老，是因为张家界这块土地，早在战国之前，就有古庸国存在，现今的张家界市委市政府所在地原本叫大庸，是湘西自治州的一个县，张家界建市时才划了过来，并将大庸县改成了永定区。张家界是土家族的主要发源地，也是白族的第二大聚居地，民族民俗文化的底蕴十分深厚，全市沉淀着一大批历史文物和非物质文化遗产。说张家界年轻，是因为这座至今还只有33岁、正当风华正茂的城市，浑身上下都洋溢着青春的活力与激情。

张家界城市四周高山环绕，城市主体依澧水而建。澧水在张家界城区这一段，正值它走出深山刚刚进入平原的一段。受深山挤压的澧水出得深山，全身舒坦，精神焕发、豪情万丈，它以不可阻挡之势，挥洒而下，一口气在张家界城区不到十公里的长度内竟划出了七八个大湾，城市的房舍大多是傍湾而立，诗意图盎然。

因为湾多，张家界市内的桥也多，大庸桥、澧水大桥、观音桥、鹭鸶湾大桥、红壁岩大桥……这些桥名同样都带着诗意。外地人来张家界，沿澧水转悠，在欣

赏美的同时，也常常会为美所醉、所迷：以为是在河的南岸，其实却到了北岸；以为是在河的东边，其实却正悠游在河的西边。

作为一座旅游城市，张家界的建设者们非常注意城市风格的形成与文化氛围的营造，可以说一砖一瓦都有意，一草一木都含情。张家界的桑植民歌荡气回肠，张家界的阳戏音韵铿锵、上天入地，张家界的摆手舞、茅古斯舞原始质朴，热情奔放。在张家界这座小城，现在已有了8台大型演艺节目，打造中国演艺之都，是这座城市的文化梦想。

张家界令人惊艳的东西真的太多了，仙境张家界，惊艳全世界，是张家界近年来的宣传口号，也是张家界的真实写照。

始于今年七月下旬的一场疫情，给张家界的经济社会发展带来了沉重的打击。7月30日，张家界景区全部关闭，8月2日，张家界全部封城，直至8月25日，张家界才又全城解封，以凤凰涅槃的新姿再度绽放。8月27日，以仙境张家界，感恩全中国为理念，张家界的几大景区重新开放，张家界的美景再一次惊艳地呈现在人们的眼前。

又是九月，又是欣赏张家界最美的秋景的好时节。张家界的美是天地之大美，是坦荡无私之美、是热情好客之美，是用来供人欣赏、亮丽中国、惊艳世界之美。我的一位诗人朋友曾经在他的诗中一往情深地说：这世上，唯美人生不可辜负。其实，在这世上不可辜负的岂只是美人，还有美景啊！

基于此，我愿意在这个九月充当美的使者，我愿意以张家界山、水、城，当然还有全城人民的名义，向世界发出邀约：九月的张家界，美在等你，欢迎你来！

(作者系张家界市人民政府副市长)



天门山 袁宏卫 摄

## 九歌 疫殇

□ 向华红

武陵美兮天门壮，来者乐兮思蜀忘。四海游兮五湖欢，民安居兮瑞气祥。新冠入兮庸城惊，衙传令兮营帐。闭入口兮圈为牢，调白衣兮作屏嶂。人禁足兮友不门，车断路兮邻绝访。募志士兮设关卡，招兵马兮遣为将。行政权兮显国恩，集物资兮成浩荡。检测忙兮隔严严，讯通兮拒往来。呼专家兮号猎鹰，令军警兮治蛮蠻。披防服兮守日月，佩党徽兮争上岗。长街冷兮行人疏，疫气凝兮空井巷。救护车兮病毒烈，流行猛兮须提防。同敌忾兮共患难，志成城兮气高涨。挽狂澜兮以报国，怀初心兮而立党。承中医兮显神通，捐善款兮崇高尚。民淳厚兮官尽忠，巧安排兮深度量。战鼓催兮号角吹，法纪明兮披甲上。清零喜兮枕戈苦，莫懈怠兮待天亮。迎捷报兮送瘟神，山回暖兮重开放。叹匹夫兮怀雄志，为社稷兮赴战场。感天地兮谢中央，见黎明兮获希望。团结紧兮民族兴，梦复圆兮凯歌唱。

家道家训 传家训 立家规 重家教

家道传承德为根， 静以修身俭养德， 君子爱财取有道， 娇儿不孝家教晚，

言传身教知感恩。 天道酬勤继祖业。 横缠无理莫胡闹。 婴狗上灶莫护短。

尊老爱幼近亲邻， 孝善为先和为贵， 以德立身品自高， 婴树扁担从小育，

勤俭持家传佳音。 诚信为本大中国。 与人为善正冠貌， 德孝忠信都要管。

创业致富人要勤， 家宽富有莫自夸， 知识渊博靠静心， 孔融让梨千古传。

积善得福是本能。 帮困助难连着他。 勤学苦练勇攀登。 互助互爱树典范。

劳动光荣全家乐， 推腹牵肠心比心， 笔下生花成名， 教育儿女走正道，

久久为功事竟成。 乐善好施传世家。 乐善好施传世家。 忠诚报国中华亲。

正家风

仁义守礼传家久，

厚德载物世代有。

老少同乐情相连，

树大叶茂根不朽。

千溪万水流向东，

心宽体健强如松。

爱国爱家跟党走，

遵纪守法正家风。

## 家训五则

□ 卓乐知

## 纪念章有感

金光闪闪佩胸前，  
为党为民五八年。

继往开来中国梦，  
老当益壮再挥鞭。

再游双水湾  
大雁南飞伴我行，  
阳光灿烂照新城。  
又采双水重言旧，  
绿水青山百卉呈。  
鸟语花香鸣翠柳，  
网红摇摆显童真。  
茵茵草地飘灵瑞，  
嘻笑颜开乐趣生。

## 纪念章感赋

五十八年跟紧党，  
爱岗敬业铸辉煌。

初心不改从头越，  
再做尖兵斗志强。

公园素描  
碧草茵茵樟树下，  
孝亭高耸映红霞。  
桂花朵朵金铺地，  
翠竹枝枝绿树杈。  
散步行拳添福寿，  
唱歌跳舞绽心葩。  
社区建设人人赞，  
桑梓长青锦绣华。

## 对联五幅

走百年长征路，  
建千载锦绣华。

名胜旗扬飘万里，  
楹联韵唱赞千秋。</p